
ACADEMIA DE STUDII ECONOMICE DIN MOLDOVA 
 
 

Cu titlu de manuscris 
 C.Z.U.: 339.9:339.137.2(4-11+4-191.2)(043) 

 
 
 
 

 

DODU-GUGEA Larisa 
 

IMPACTUL GLOBALIZĂRII ASUPRA 
CREŞTERII COMPETITIVITĂŢII ŢĂRILOR 

EUROPEI CENTRALE ŞI DE EST 
 
 
 
 

Specialitatea 08.00.14 - Economie mondială;  
relaţii economice internaţionale 

 
 

AUTOREFERAT 
 al tezei de doctor în economie 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Chişinău, 2009 



 – 2 –

Teza a fost elaborată la catedra „Relaţii Economice Internaţionale" 
a Academiei de Studii Economice din Moldova 

 
 

Conducător ştiinţific:  Viorica Cărare, prof. univ.,dr. hab. în economie 

Referenţi oficiali:  Alexandru Gribincea, prof. univ. dr. hab. în economie, 
ULIM 

 Ion Ignat, prof.univ. dr. în economie, Univ. „Al.Ioan Cuza” 
Iaşi 

Consiliul Ştiinţific 
Specializat:  

Sergiu Chircă, prof.univ. dr.hab. în economie, ASEM, 
preşedinte  

 Boris Chistruga, conf.univ., dr.hab. în economie, ASEM, 
secretar ştiinţific  

 Viorelia Moldovanu-Bătrânac, dr. în economie, conf. univ. 
ASEM 

 Veaceslav Codreanu, dr.în economie, lect.sup., ASEM 
 Dorina Clichici, dr.în economie, lect. sup., ASEM 

 
 
Susţinerea va avea loc la 26 iunie 2009, ora 15.00 în şedinţa Consiliului Ştiinţific 

Specializat D 32-08.00.14-07 din cadrul Academiei de Studii Economice din Moldova, pe 
adresa: str. B. Bodoni nr. 61, bl. B, aud. 701 
 

Teza de doctor şi autoreferatul pot fi consultate la Biblioteca Naţională a Republicii 
Moldova, la biblioteca ASEM şi pe pagina web a Consiliului Naţional pentru Acreditare 
şi Atestare al Republicii Moldova (www.cnaa.md)  

 
 

Autoreferatul a fost expediat la 26 mai 2009 
 

 
Secretar ştiinţific 
al Consiliului Ştiinţific Specializat: 
dr. hab. în economie, conf. univ.       CHISTRUGA Boris  
 
 
Conducător ştiinţific:  
dr. hab.în economie, prof. univ.              CĂRARE Viorica  
 
 
Autor:      DODU-GUGEA Larisa  
 



 – 3 –

I. CARACTERIZAREA GENERALĂ A TEZEI 
Actualitatea temei de cercetare. În prezent, problemele legate de globalizare, 

integrare şi regionalizare se află în centrul atenţiei specialiştilor din mai multe domenii 
de activitate. În special prezintă interes influenţa lor asupra economiilor naţionale.  

Graţie globalizării, ţările Europei Centrale şi de Est au demarat reformele mai înainte 
decât toate celelalte ţări din această zonă. Polonia, Slovenia, Ungaria, Cehia, Slovacia au fost 
primele care au liberalizat preţurile şi pieţele, au redus controlul asupra comerţului exterior, 
au introdus convertibilitatea monedei şi au iniţiat schimbări în structura proprietăţii, ceea ce a 
contribuit la creşterea competitivităţii. Asigurarea unei competitivităţi majore constituie o 
prioritate atât a indivizilor, întreprinderilor, cât şi a ţărilor. Aceasta este reflectat prin ratingul 
Forumului Economic Mondial şi al Institutului de Management de la Laussane. Pe parcursul 
ultimilor ani, printre poziţiile de vârf se plasează, alături de SUA, Elveţia, Finlanda, 
Danemarca, Norvegia, şi unele ţări ex–socialiste ca Ungaria, Polonia, România, Bulgaria, 
Estonia, Letonia, Slovenia etc. Investiţiile străine directe sunt percepute ca un element 
important şi esenţial pentru procesul de transformare şi relansare economică. Acestea 
reprezintă catalizatorul principal necesar tranziţiei la economia de piaţă şi creşterii 
copetitivităţii ţărilor lumii. În secolul XX, fluxul de investiţii străine directe a cunoscut o 
puternică dezvoltare datorită extinderii masive a corporaţiilor transnaţionale – principalii 
vectori ai procesului de globalizare. În condiţiile de globalizare, datorită accelerării ritmurilor 
de dezvoltare a schimburilor comerciale dintre ţări, comerţul exterior a devenit unul din 
factorii de bază ai creşterii economice. Pentru Republica Moldova, datorită faptului că este o 
ţară mică, cu o piaţă internă redusă şi care depinde, în mod esenţial, în activitatea sa 
economică de importuri, comerţul exterior devine un prim factor de creştere economică şi de 
competitivitate. Pe lângă factorii enumeraţi, clusterele contribuie la concentrarea geografică 
de companii interconectate, care activează în domenii industriale similare, şi instituţii 
specializate, implicate în activitatea acestora într-un domeniu determinat, generând o 
conlucrare mai eficientă dintre întreprinderi, stat şi mediul de cercetare-dezvoltare.  

Scopul şi obiectivele principale ale lucrării: Scopul lucrării constă în determinarea 
impactului globalizării asupra creşterii competitivităţii ţărilor Europei Centrale şi de Est prin 
intermediului investiţiilor străine directe şi liberalizării comerţului.  

Scopul cercetării este concretizat în următoarele sarcini: 
– Estimarea câmpului conceptual privind noţiunea de „competiti-

vitate” prin efectuarea unui studiu al definiţiilor profesioniste ce au 
studiat acest concept şi elaborarea unei variante actualizate de 
definire a noţiunii de „competitivitate”; 

– Elaborarea măsurilor pentru implementarea clusterelor în Moldova; 
– Identificarea factorilor ce au contribuit la creşterea competitivităţii 

ţărilor Europei Centrale şi de Est în procesul de globalizare; 
– Aprecierea gradului de internaţionalizare a economiei Republicii 

Moldova; 
– Determinarea dependenţei dintre dezvoltarea umană si competitivitate; 
– Identificarea corelaţiei dintre comerţ şi competitivitate în R.Moldova. 

La baza informaţională au stat materialele, rapoartele Forumului Economic 
Mondial, ale Institutului de Management de la Lausanne, Organizaţiei de Cooperare şi 
de Dezvoltare Economică, Băncii Mondiale, Biroului Naţional de Statistică al Republicii 
Moldova, Agenţiei pentru Protecţia Concurenţei, Băncii Naţionale a Moldovei etc. 
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Suportul metodologic şi teoretico-ştiinţific îl constituie lucrările şi operele unor 
savanţi notorii. S-au examinat viziunile următorilor savanţi referitoare la problematica 
studiată: M.Porter, R.Vernon, M.Posner, R.Carbaugh, M.Debonneeuil, L.Fontagne, 
K.Hugues, P.Krugman, D.Marin, D.Voiculescu, S.Chircă, V.Cărare, G.Belostecinic, 
B.Chistruga, V.Moldovan, Al.Gribincea, D.Moldovan şi alţii. 

În procesul cercetării au fost utilizate următoarele metode ştiinţifice: abstracţia 
ştiinţifică, sinteza ştiinţifică, analiza factologică, analiza comparativă, metoda studiului 
de caz, evaluarea experţilor, modelarea matematică etc. 

Noutatea ştiinţifică a rezultatelor obţinute constă în elaborarea unor recomandări 
concrete privind dezvoltarea economică a Republicii Moldova, ca urmare a sporirii 
competitivităţii şi vizează următoarele elemente inovaţionale: 

– Elaborarea unei variante actualizate de definire a noţiunii de „competitivitate”; 
– Stabilirea etapelor politicii de cluster pentru implementarea lor în R. Moldova; 
– Identificarea modificărilor în sporirea competitivităţii prin intermediul ISD;  
– Determinarea relaţiei dintre comerţul internaţional şi competitivitate; 
– Estimarea impactului globalizării asupra competitivităţii prin utilizarea 

modelului econometric bazat pe metoda regresiei în R.Moldova. 
Importanţa teoretică şi valoarea aplicativă a cercetării. Argumentele ştiinţifice, 

elaborările metodologice şi instrumentele lor de implementare, descrise în lucrare, au 
importanţă teoretică, dar şi caracter aplicativ. Acestea pot fi utilizate: a) în procesul didactiс în 
cadrul instruirii studenţilor şi masteranzilor în domeniul unor astfel de cursuri noi, elaborate şi 
predate de autor la Facultatea de Relaţii Economice Internaţionale, ASEM, cum sunt: 
„Competitivitatea întreprinderilor europene”, „Politici de concurenţă ale UE”, „Strategia şi 
politica firmei în context european”; b) în cadrul proiectului de cercetare fundamentală a 
(Institutului de Economie, Statistică şi Finanţe) „Armonizarea mecanismelor economice, 
financiare şi sociale în procesul integrării europene”; c) în cadrul proiectului de stat 
„Probleme ale cooperării economice internaţionale şi regionale în contextul integrării 
europene şi asigurării avantajului competitiv” pentru anul 2009; d) în cadrul efectuării 
analizelor şi planurilor de lucru ale ÎM „Steaua Grup”SRL, Agenţiei Naţionale de Protecţie a 
Concurenţilor şi la elaborarea Planului Naţional de Dezvoltare 2008-2011. 

Aprobarea rezultatelor obţinute. Rezultatele cercetării au fost prezentate şi discutate la 
20 de simpozioane ştiinţifice internaţionale şi naţionale, pe parcursul predării unor cursuri în 
cadrul masterului „Comerţ Internaţional” la ASEM, în cadrul unor proiecte naţionale şi 
internaţionale, de asemenea în cadrul activităţilor şi realizării planurilor de lucru a ÎM „Steaua 
Grup”, a Agenţiei Naţionale de Protecţie a Concurenţei şi la elaborarea Planului Naţional de 
Dezvoltare 2008-2011. Scopul şi sarcinile investigaţiei au determinat structura tezei.  

Structura tezei de doctorat. Teza constă din introducere, trei capitole, concluzii şi 
recomandări, bibliografie. Lucrarea cuprinde, de asemenea, tabele, figuri, estimări şi anexe. 

În primul capitol „Globalizarea şi incidenţele ei asupra competitivităţii”: sunt 
prezentate particularităţile globalizării asupra competitivităţii, sunt analizate conceptele vis-à-
vis de competitivitate, astfel conturându-se o definiţie nouă, de către autor. De asemenea, sunt 
examinate teoriile competitivităţii, şi anume se pune accent pe teoriile comerţului 
internaţional. În acest capitol mai este analizat şi rolul clusterului în sporirea competitivităţii.  

În capitolul II „Analiza competitivităţii şi a gradului de integrare a ţărilor în 
economia mondială”: sunt analizate ţările prin prisma criteriilor şi indicatorilor 
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competitivităţii, elaboraţi de instituţiile specializate, precum şi sunt relatate metodele de 
evaluare a gradului de internaţionalizare. Se cercetează interdependenţa dintre 
Dezvoltarea Umană şi competitivitate în contextul globalizării (studiu de caz - 
România). De asemenea se examinează aportul investiţiilor străine directe şi al 
liberalizării comerţului asupra competitivităţii ţărilor Europei Centrale şi de Est în 
contextul politicii concurenţiale europene. 

Capitolul III „Competitivitatea R. Moldova şi gradul ei de integrare în economia 
mondială prin prisma investiţiilor şi a comerţului”: examinează competitivitatea 
Republicii Moldova, făcându-se o analiză evolutivă de la începutul anilor '90 până în prezent, 
determinându-se rolul investiţiilor străine directe asupra competitivităţii R. Moldova, ca 
factor esenţial al expansiunii economice şi amplificării competitivităţii şi a comerţului 
exterior. De asemenea, în acest capitol se estimează impactul globalizării asupra 
competitivităţii prin utilizarea modelului econometric, bazat pe metoda regresiei, precum şi 
prin identificarea relaţiilor funcţionale între anumiţi indicatori macroeconomici. 

Cuvinte-cheie: globalizare, Europa Centrală şi de Est, competitivitate, comerţ 
exterior, investiţii străine directe, PIB, concurenţă, politică concurenţială, extindere, 
indicatori ai competitivităţii, cluster etc. 

Publicaţii: Conţinutul de bază al acestei lucrări este expus în 9 lucrări ştiinţifice, 4,0 c.a. 
 

II...TEZELE FUNDAMENTALE ALE LUCRĂRII 
Capitolul I „Globalizarea şi incidenţele ei asupra competitivităţii”: La începutul 

sec. XXI, economia mondială este influenţată de globalizare, care are un impact 
semnificativ asupra tuturor ţărilor lumii economic, politic şi cultural. În prezent, aproape 
că nu există lucrare economică de specialitate, dedicată problemelor economiei 
mondiale, care să nu pună în discuţie, într-un fel sau altul, termenul de globalizare. 
Întâlnit în japoneză sub denumirea de „gurobaruka”, în franceză – „mondialization”, în 
engleză – „globalization”, în germană – „globalisierung” sau în spaniolă – 
„globalizacion”, acesta pune în evidenţă larga răspândire de care se bucură şi interesul 
ce-i acordă atât lumea academică, cât şi cea politică. Globalizarea reprezintă procesul 
prin care distanţa geografică devine un factor tot mai puţin important în stabilirea şi 
dezvoltarea relaţiilor transfrontaliere de natură economică, politică şi socio-culturală. 
Reţelele de relaţii şi dependenţe dobândesc un potenţial tot mai mare de a deveni 
internaţionale şi mondiale. Сel mai des, globalizarea, sub aspectul liberalizării 
economice, se manifestă prin integrarea pieţelor de bunuri, servicii şi capitaluri, în 
consecinţă prin eliminarea obstacolelor în comerţ şi investiţii.  

Globalizarea şi competitivitatea sunt complementare, aceasta se explică prin rapiditatea 
cu care se produc schimbările tehnologice, reducerea ciclului de viaţă al produselor, ceea ce 
impune o perfecţionare continuă a gestiunii firmelor, de exemplu, faţă de activitatea de 
cercetare-dezvoltare, a cărei importanţă devine din ce în ce mai mare. Dobândirea 
competitivităţii la scară globală şi adaptarea la specificul pieţelor locale nu este atât de 
automată pe cât se presupune uneori. Ţările, prin intermediul întreprinderilor, încearcă să se 
globalizeze, stabilindu-şi drept scop obţinerea unor avantaje competitive.  

Gradul de globalizare al unei ţări se măsoară, în primul rând, prin nivelul de deschidere a 
economiei acesteia faţă de exterior şi prin ponderea comerţului exterior în PIB şi mediului 
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investiţional. La baza evaluării nivelului de globalizare al economiei mondiale se află gradul 
de internaţionalizare a acesteia. Teoretic, globalizarea permite oricărei ţări să beneficieze de 
cele mai noi realizări ale geniului uman. Unul din principalii factori competitivi ai ţării 
noastre este сapitalul uman al cărui nivel de instruire este destul de înalt. 

Tabelul 1 
Avantajele ţărilor şi companiilor 

Scopuri 
Ţări Companii 

– Creşterea PIB-ului – Profit  
– Locuri de muncă sigure pentru populaţie – Resurse: muncă calificată, capital, 

infrastructură etc. 
– Dezvoltare economică şi sectorială  – Stabilitate financiară 
– Protecţie a sănătăţii populaţiei  – Flexibilitate  
– Protecţie a mediului  – Scutiri de impozite, stimulente şi susţinere din 

partea statului etc. 
– Securitate naţională – Securitate economică informaţională  
Sursa: investigaţiile autorului  

 
În lumina opiniilor expuse referitoare la definirea conceptului de competitivitate de către 

economişti cu renume şi ţinând cont de tendinţele actuale, propunem o variantă actualizată a 
conceptului de competitivitate. În opinia noastră, competitivitatea este capacitatea unei ţări de a 
crea un mediu favorabil pentru dezvoltarea întreprinderilor autohtone, utilizând strategiile de 
costuri reduse, de diferenţiere, de substituire, ce duc la creşterea productivităţii muncii, creând 
posibilităţi de penetrare pe pieţele externe şi formând, prin intermediul lor, valoare adăugată; 
punând la dispoziţia cetăţenilor locuri de muncă cu remunerare înaltă, ceea ce sporeşte puterea 
de cumpărare; contribuind la creşterea economică şi la stabilirea unui mediu social echilibrat. 
Această definiţie, propusă de noi, este reflectată în figura 1. 

   Competitivitate   
       

       
Putere de cumpărare  Venit pe cap de locuitor   

       

       

 Productivitatea muncii   Utilizarea productivităţii 

Figura 1. Descompunerea competitivităţii 
Sursa: Investigaţiile şi elaborările autorului 

 
În lucrare sunt analizate teoriile comerţului internaţional începând cu A. Smith, D. 

Ricardo şi continuând cu cele moderne aşa ca cele ale neotehnologiilor, ciclului de viaţă 
al produsului, ale decalajului tehnologic şi disponibilităţilor de producţie, însă ne-am 
axat mai mult pe teoria lui Michael Porter “Teoria determinantelor concurenţiale”, ce 
este considerată puntea consolidării competitivităţii ţării, deoarece combină teoriile 
tradiţionale, bazate pe avantajul comparativ al naţiunilor, cu teoriile moderne. Această 
teorie analizează factorii ce influenţează mediul competitiv. 
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Strategia firmei, structura 
firmelor şi concurenţa 

Determinanţii 
cererii 

Determinanţii  
factoriali 

Şansa 

Guvernul Industiile din amonte şi din 
aval

 
Figura 2. Avantajul concurenţial al naţiunilor 

Sursa: Porter M. L'Avantage concurrentiel des nations. Paris: Inter Edition, 1993 
 
După părerea lui M.Porter, ţările ale căror elemente ale „diamantului” se 

interacţionează reciproc (figura 2), posedă avantaje concurenţiale de lungă durată şi 
contribuie la obţinerea competitivităţii la nivel internaţional. El a diferenţiat această teorie 
de teoriile comerţului tradiţional, susţinând faptul că prosperitatea naţională nu este 
moştenită, ci creată la alegere. Cu alte cuvinte, bunăstarea naţională nu este stabilită de 
factorul dotare, ci creată prin alegeri strategice. De asemenea, în acest capitol se analizează 
rolul clusterului în sporirea competitivităţii. Clusterul reprezintă o aglomerare teritorială de 
firme specializate şi înalt competitive. Conform lui M. Poter, clusterul semnifică o 
concentrare, înmănunchere sau aglomerare spaţială, teritorială de firme mici şi mijlocii, 
specializate într-un domeniu sau domenii corelate, care pot domina atât piaţa naţională, cât 
şi cea mondială în acest sector de specializare. Unele clustere includ instituţii 
guvernamentale şi de alte tipuri, precum universităţi, agenţii de standardizare, furnizori de 
instruire profesională şi patronate, ce asigură instruire specializată, educaţie, informaţie, 
cercetare şi suport tehnic. Clusterul, ca proces, permite rezolvarea problemelor economice 
stringente, inclusiv în domeniile în care statul încearcă să-şi formeze stabilitatea, 
durabilitatea şi direcţia politicilor sale economice de dezvoltare. Deci, rezultă că există o 
relaţie directă dintre clustere şi competitivitate. Figura 3 reflectă rezultatele clusterilor sau 
mai bine zis contribuţia lor la sporirea competitivităţii. 

Astfel, acestea permit: 
– analiza competitivităţii statului, regiunii, ramurii economice; 
– crearea bazei politicii industriale a statului; 
– elaborarea programelor de dezvoltare regională; 
– crearea bazei activităţilor de stimulare a inovaţiilor; 
– formarea bazei reciprocităţii dintre businessul mic şi mare. 

Şi anume, datorită promovării de către stat a clusterului, în unele ţări se înregistrea-
ză rezultate semnificative: 

1. Industria finlandeză şi scandinavă este integral clusterizată; 
2. În SUA, majoritatea întreprinderilor lucrează dupa acest model de producere. 

Întreprinderile clusterului se află într-o regiune şi utilizează la maximum potenţialul ei 
natural, de cadru şi integraţionist; 

3. Clusterele-cheie industriale din Germania (chimice şi constructoare de maşini) şi 
Franţa (industriile alimentare şi cosmetice) s-au creat încă în anii '50-60 ai secolului XX, 
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contribuind la crearea locurilor de muncă, a investiţiilor şi la răspândirea tehnologiilor 
avansate în economia naţională; 

4. Statele Uniunii Europene, în paralel cu Programul "Eurica", au introdus modelul 
scoţian al clusterului, în înteriorul căruia nucleul producerii în comun îl constituie o 
întreprindere mare, care uneşte în jurul său mai multe firme mici şi mijlocii; 

5. Modelul italian de cluster, în cadrul căruia predomină principiile cooperării 
echitabile între întreprinderile businessului mic, mijlociu şi mare; 

6. În Rusia (programul comun finlandezo-rus "Strategia de Dezvoltare Economică 
Durabilă a Sankt-Petersburgului, "Clusterul alimentar Moscova"), deşi nu sunt încă la 
nivele de înaltă performanţă; 

7. În Ucraina, începând cu anul 1998, a început realizarea programului "Podolie I", 
în cadrul căruia a fost creat clusterul regional din Regiunea Hmelniţsk. Acest cluster 
include: subclusterul întreprinderilor de croitorie, subclusterul întreprinderilor de 
prelucrare agroindustrială, subclusterul companiilor de construcţii şi al producătorilor de 
materiale de construcţie. Materia primă a fost şi este în continuare achiziţionată din 
Republica Moldova, ulterior, fiind prelucrată şi vândută tot în R.Moldova. În ultimii ani 
volumul producţiei ucraineşti în Moldova, a crescut substanţial şi a înlocuit cu peste 
80% categoriile de produse de pe piaţa autohtonă. 

 

 
Figura 3. Clusterele şi politica economică 

Sursa: elaborată de autor 
 

Bazându-se pe exemplele acestor ţări, şi anume a vecinilor, Republica Moldova a creat 
condiţii pentru organizarea unui cluster la Otaci, fiind unica modalitate de protejare a pieţei 
naţionale prin forţe proprii, opunând produselor ucraineşti cele autohtone. În urma 
cercetărilor efectuate de către Centrul de Productivitate şi Competitivitate şi a unor specialişti 
americani în domeniu, în R. Moldova s-a identificat prezenţa clusterului industrial, şi anume: 
în industia vinicolă, industria textilă, industria TIC. Clusterul (industrial din domeniul 
industriei), uşoare, actualmente este una din cele mai dezvoltate industrii, fiind reprezentată 
de trei genuri de activitate: fabricarea produselor textile (articole tricotate şi covoare); 
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fabricarea articolelor de îmbrăcăminte, producţia de piei, articole din piele şi fabricarea 
încălţămintei. Această ramură cuprinde peste 250 de întreprinderi, inclusiv societăţi pe 
acţiuni, SRL-uri şi întreprinderi mixte.  

După cum cunoaştem, succesul ţărilor dezvoltate se datorează cercetării–dezvoltării–
inovaţiei. Un astfel de obiectiv poate fi atins, după părerea savantei Dnei Maria Duca având 
aceiaşi opinie şi autorul, prin înfiinţarea clusterului educaţional ştiinţific UniVER, în baza 
Universităţii Academiei de Ştiinţe a Moldovei (UAŞM), Liceului Academiei de Ştiinţe a 
Moldovei (LAŞM) şi diferitelor organizaţii din sfera ştiinţei şi inovării din cadrul AŞM, 
având drept scop concentrarea resurselor materiale şi intelectuale disponibile pentru 
desfăşurarea activităţii de pregătire şi perfecţionare a cadrelor ştiinţifice. Prin acest cluster se 
urmăreşte consolidarea unei legături între procesul de instruire, mediul academic şi cel de 
afaceri cu scopul valorificării activităţilor de educaţie, cercetare, dezvoltare şi inovare cu un 
impact de creştere a atractivităţii şi competitivităţii. De asemenea, în calitate de cluster 
potenţial în R. Moldova, ar servi domeniul construcţiilor, de exemplu, crearea clusterelor între 
companiile de construcţie şi cele producătoare a materialelor de construcţie, crearea cărora, 
după părerea noastră, ar duce la schimbări pozitive, şi anume la îmbunătăţirea climatului 
investiţional şi la ridicarea competitivităţii produselor moldoveneşti, ce ar oferi posibilitatea 
deţinerii unor proporţii mari pe pieţele externe. Deci, întreprinderile nu pot să fie competitive 
şi să-şi menţină competitivitatea pe piaţa locală şi mondială, fiind necesară o inovaţie, şi 
anume introducerea clusterului. În acest context, noi propunem unele iniţiative referitoare 
la sporirea competitivităţii, ce ar include clusterul ca actor de bază. 

Componentele de bază ale Iniţiativei de Competitivitate: 
– Dezvoltarea clusterului şi industriei de repoziţionare; 
– Politici de reformare strategică, legi şi regulamente; 
– Schimbarea, sub aspect pozitiv, a dialogului dintre întreprinderi şi guvern; 
– Parteneriat (parteneriatul dintre sectorul privat şi сel public este сel mai 

efectiv, incluzând în sine investiţii, acorduri etc.) 
– Îmbunătăţirea suportului în competitivitate (se are în vedere informarea în 

domeniul competitivităţii prin prisma cercetărilor ştiinţifice, implicarea 
profesorilor şi cercetătorilor.) 

Un element-cheie în implementarea clusterilor în Republica Moldova îl posedă 
Centrul pentru Productivitate şi Competitivitate din Moldova „ARIA”, care 
implementează proiectele, operând în calitate de instituţie pentru colaborare ca actor 
formal ce întreprinde un întreg spectru de acţiuni conştientizate şi direcţionate de 
formare şi dezvoltare a clusterului, mobilizând subiecţii lui pentru dialog şi conlucrare. 
De scopul clusterului depinde şi reuşita sa, precum rolul lui în economie. Scopurile 
iniţiativelor de cluster sunt reflectate în tabelul 2. 

Experienţa statelor dezvoltate a demonstrat că procesele de clustering servesc drept 
fundament pentru dialogarea constructivă dintre reprezentanţii sectorului antreprenorial 
şi de stat, mediile educaţionale, de informare, ONG-uri etc. Aceasta a permis să crească 
eficienţa relaţiilor reciproce din cadrul proceselor de inovaţie dintre sectorul privat, stat, 
asociaţii comerciale, instituţii educaţionale şi de cercetare. Clusterele sunt centre care 
aglomerează viziunile de dezvoltare inter-ramurale în scopuri comune şi de valoare 
înaltă, sunt puternic competitive şi reprezintă o unică şansă pentru dezvoltarea 
productivă şi competitivă a ramurilor economiei Moldovei. 



 – 10 –

Tabelul 2 
Iniţiativele de cluster 

Cele mai frecvente scopuri ale iniţiativelor de cluster 
Dezvoltarea reţelelor de comunicare dintre 
oameni şi cluster 
Cultivarea reţelelor de comunicare dintre 
companii 
Dezvoltarea noilor inovaţii şi tehnologii 
Crearea unui brand pe regiuni 
Asigurarea unui sprijin comunităţii de afaceri
Analiza tendinţelor tehnice în domeniu 
Dezvoltarea firmelor prin intermediul 
procesului spin-off 
Asigurarea companiilor cu traininguri în 
management 
Îmbunătăţirea procesului de producţie 
Asigurarea incubatoarelor cu servicii 
Studierea şi analiza clusterelor 
Organizarea proiectelor de infrastructură privată 
Realizarea de rapoarte cu privire la 
activitatea de cluster 

 Susţinerea firmelor existente în dezvoltare 
Asigurarea unui grad înalt de inovaţie 
Atragerea firmelor noi, precum şi a oamenilor 
de ştiinţă în regiunea respectivă 
Dezvoltarea exportului din cluster 
Implicarea specialiştilor-marketologi 
Îmbunătăţirea procesului de conştientizare a 
companiilor de tip cluster 
Asigurarea cu training de tip tehnologic 
Promovarea noilor descoperiri în cluster 
Lobby asupra infrastructurii din partea statului 
Perfecţionarea politicii regulatorii 
Lobby cu privire la majorarea subsidiilor în 
regiune 
Coordonarea achiziţiilor de stat 
Stabilirea noilor standarde tehnice 
Diminuarea concurenţei în cluster 

Cele mai rar întâlnite scopuri în iniţiativele de cluster 
Sursa: elaborat de autor în baza Solvell O. „The Cluster Initiative Greenbook. The Competitiveness Institute”. Gothenburg, 
2003, p.11 
 

Capitolul II „Analiza competitivităţii şi a gradului de integrare a ţărilor în economia 
mondială”: Investigaţiile ne confirmă măsurarea competitivităţii economice a ţărilor şi 
ierarhizarea lor în funcţie de nivelul şi dinamica acesteia, devenind o preocupare primordială 
a unor institute, organizaţii internaţionale, centre regionale pe probleme de competitivitate. 
Există metode multiple de evaluare a competitivităţii, care utilizează în acest scop un număr 
mare de indicatori, ce diferă de la o instituţie la alta. Pentru clasarea ţărilor în competitive sau 
mai puţin competitive ne servesc indicatorii Institutului de Management de la Laussane, ai 
Forumului Economic Mondial, Organizaţiei de Cooperare şi Dezvoltare Economică etc. 
Institutul de Management şi Dezvoltare de la Laussane (Elveţia) publică anual, începând cu 
anul 1990, clasamentul mondial al competitivităţii, care analizează ţările pe baza a 323 de 
criterii. În anul 2008, acest institut a analizat 55 de state. Clasamentul se întocmeşte conform 
patru criterii de bază: Performanţa economică; Eficienţa guvernamentală; Eficienţa mediului 
de afaceri; Infrastructura. 

 Conform studiului efectuat de Institutul de Management şi Dezvoltare de la Laussane, 
în anul 2008, pe baza indicatorilor analizaţi, observăm că SUA se plasează în fruntea 
clasamentului mondial al competitivităţii, fiind urmată de Singapore şi Hong Kong, România 
fiind prezentă doar pe locul 45. Printre primele 20 din cele 55 de ţări analizate, zece state 
europene occidentale se menţin în prima parte a clasamentului. Astfel, Elveţia este pe locul al 
patrulea, urmată de Luxemburg, pe locul cinci. Suedia ocupă locul nouă în clasament, urmată 
de Olanda (10), Norvegia (11) şi Irlanda (12). China este pe locul 17, pierzând două locuri 
faţă de anul trecut, la fel şi India, ce ocupă locul 29 în clasamentul din 2008, comparativ cu 
locul 27 - în 2007. Conform Forumului Economic Mondial competitivitatea se axează pe 
următorii 12 piloni, care sunt grupaţi în felul următor (vezi figura 4):  
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Figura 4. Pilonii competitivităţii 

Sursa: Raportul Competitivităţii Globale 2008-2009, Forum Economic Mondial 
 

Indicatorul Competitivităţii Globale pe anii 2008-2009 reflectă următoarea informaţie: în 
topul primelor 10 state se plasează: (prima poziţie) SUA, fiind urmată de Elveţia, Danemarca, 
Suedia, Singapore, Finlanda, Germania, Norvegia, Japonia şi pe a zecea poziţie plasându-se 
Canada. Necătând la criza financiară din lume, SUA rămâne să fie cea mai competitivă ţară de 
pe glob. Europa rămâne şi ea una din cele mai competitive regiuni din lume. Printre cele 12 ţări 
care au aderat la Uniunea Europeană, începând cu 2004 şi îndeosebi, ţările Europei Centrale, 
spre exemplu, Estonia, clasată pe poziţia 32, continuă să aibă una din cele mai competitive 
economii, necătând la faptul că a scăzut cu cinci poziţii comparativ cu anul trecut. Saltul Estoniei 
este uimitor: trecând de la o economie planificată şi ineficientă la o economie de piaţă într-o 
perioadă relativ scurtă, ne vorbeşte despre o voinţă foarte puternică a poporului, despre o orga-
nizare foarte eficientă. Mediul instituţional este bine dezvoltat, de asemenea persistă o bună 
funcţionare a pieţelor; noile tehnologii sunt adoptate agresiv, ceea ce duce la sporirea producti-
vităţii. Această ţară este apoi urmată de Cehia, Slovenia, Polonia, Lituania, Republica Slovacă 
evidenţiindu-se prin competitivitate sporită anume în domeniul inovaţional. (vezi tabelul 3). 

Bulgaria, unul din cele mai noi state aderente la UE, este clasată pe poziţia 76, 
competitivitatea ei micşorându-se din cauza dezvoltării slabe a infrastructurii şi mediului 
instituţional. România se poziţionează pe locul 68 fiind în creştere faţă de locul 74 
ocupat cu un an în urmă. În analiza Raportului Rusia se plasează pe poziţia 51, punctele 
forte ale ei fiind creşterea stabilităţii macroeconomice. 

Tabelul 3 
Competitivitatea ţărilor Europei Centrale şi de Est 

Ţara Indicatori totali Factori de bază Factori de eficienţă Factori inovaţionali
Cehia 33 45 28 25 
Slovenia 42 38 37 33 
Polonia 53 70 41 61 
Letonia 54 55 47 84 
România  68 87 54 75 
Moldova 95 95 98 128 
Estonia 32 30 26 40 
Lituania 44 46 43 49 
Rusia 51 56 50 73 
Bulgaria 76 82 65 92 
Sursa: Raportul Competitivităţii Globale 2008-2009 
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În analiza Raportului Competitivităţii Globale 2008 - 2009 şi-au găsit loc 131 de 
state (comparativ cu 2006 - 125 de state). Conform Indicatorului Competitivităţii 
Globale, în acest an competitivitatea Republicii Moldova se cotează pe poziţia 95 (din 
131 de state), în comparaţie cu 2006, când aceasta atingea poziţia 86 din 125 de state. 
Vedem că competitivitatea R.Moldova este la un nivel foarte scăzut, din cauza birocraţiei 
guvernamentale, instabilităţii politicii etc.  

În afara factorilor tradiţionali, cei mai frecvent luaţi în calcul sunt: managementul, 
tehnologia, infrastructura etc. Varietatea criteriilor utilizate, precum şi felul în care au 
fost selectate acestea ne dă certitudinea că ne aflăm în faţa unei analize realiste. 
Rapoartele introduc şi o serie de elemente noi, aşa ca: internaţionalizarea, resursele 
umane, finanţele, sănătatea etc.  

O ţară, pentru ca să deţină o poziţie înaltă referitoare la competitivitate, trebuie să 
încerce să ţină pasul tuturor schimbărilor şi să corespundă tuturor indicatorilor stabiliţi 
de Institutul de la Lausanne şi de Forumul Economic Mondial. Drept exemplu ne poate 
servi Japonia, care a ocupat ani de zile primul loc în topul mondial, astăzi poziţia ei fiind 
ocupată de către unele ţări industrializate precum: Taiwan, Singapore, China şi ţările 
Europei Centrale şi de Est care au aderat în 2004 la UE. Pentru a se menţine 
competitivă, în opinia autorului, o ţară trebuie să respecte cele 10 reguli de aur ale 
competitivităţii, propuse de Forumul Economic Internaţional. 

Alte modalităţi de măsurare a competitivităţii sunt propuse de Organizaţia de 
Cooperare şi Dezvoltare Economică, Matricea de la Boston, Oficiul de Statistică al 
Uniunii Europene (EUROSTAT), Consiliul European de la Lisabona şi Gotteberg. 
Programul de Studiu pentru Dezvoltarea Spaţială Europeană (PSDSE), modelul 
trifactorial, propus de Robert Huggins, Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare 
Industrială etc. În baza sistematizării şi analizei modalităţilor de măsurare a 
competitivităţii, am elaborat o abordare proprie a acesteia. În teză se argumentează că 
competitivitatea poate fi măsurată prin intermediul următorilor indicatori (vezi figura 5). 

Mediul competitiv 
 productivitate  
           

exporturi  importuri  ISO  Intrări 
de ISD 

 Ieşiri de ISD  inovaţii 

           

Mediul competitiv 

Figura 5. Indicatorii competitivităţii 
Sursa: elaborat de autor 

 
Investigaţiile efectuate privind globalizarea unei ţări reflectă participarea ei la relaţiile 

economice internaţionale, la extensiunea interconexiunilor dintre economia ţării respective 
şi restul lumii. Unii autori ca Horobeţ A., Munteanu C., Mazilu A. propun câţiva indicatori 
de măsurare a gradului de globalizare. Prin globalizare se înţelege amplificarea relaţiilor 
economice, şi nu numai dintre ţări, prin: ponderea exporturilor în PIB; volumul fluxurilor 
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de intrare şi de ieşire de investiţii străine directe şi de portofoliu; mărimea fluxurilor de 
intrare-ieşire de plăţi sub formă de redevenţe asociate transferului internaţional de 
tehnologie. Evaluarea gradului de integrare în economia mondială constă în estimarea 
integrării în sistemele de producţie şi de consum globale, deci a gradului de liberalizare 
economică, prin intermediul a doi vectori principali: rolul comerţului exterior, fluxurile de 
investiţii străine şi rolul societăţilor transnaţionale în economia naţională. 

În afară de indicatorii respectivi, specialiştii UNCTAD determină un aşa-numit grad de 
globalizare sau transnaţionalizare a unei ţări prin intermediul indicelui de transnaţionalizare 
(Transnationality Index). Indicile respectiv a fost elaborat şi dezvoltat cu scopul de a compara 
gradul de transnaţionalizare a ţărilor în care operează CTN. Cu ajutorul lui se încearcă a 
măsura, de fapt, nivelul transnaţionalizării activităţii economice a ţărilor-gazdă în termene 
reale, luând în considerare atât potenţialul productiv creat cu ajutorul stocului de ISD atrase, 
cât şi rezultatele acestor investiţii. Acest indice este creat în baza a două variabile ce ţin de 
ISD, atrase de ţara-gazdă şi altele două ce vizează operaţiunile corporaţiilor străine în ţările 
respective. El este determinat drept media următoarelor patru rapoarte: 

Această legătură poate fi prezentată printr-un model econometric care, 
fundamentându-se pe metoda regresiei, descrie relaţia statistică dintre factorii de 
influenţă (X) şi variabila rezultativă (Y) în felul următor:  

Indicatorul gradului de globalizare (Y) 
Y=f(x)+ε – dependenţa gradului de globalizare în raport cu factorii de influenţă x1, 

x2, x3, x4. 
x – grupul factorilor de influenţă 
x=(x1, x2, x3, x4) 

x1 = 
FBCF

ISD ; x2= 
PIB

SISD  ; x3= 
PIB

VAFS  ; x4= 
TPO
POfs , unde: 

x1 - ISD/FBCF - cota volumului ISD atrase în formarea brută de capital fix; 
x2 – SISD/PIB - cota stocului total al ISD atrase în PIB; 
x3 – VAFS/PIB - cota valorii adăugate a filialelor străine în PIB; 
x4 – Pofs/TPO – cota nivelului ocupării, generat de filialele străine în totalul 

nivelului ocupării ; 
K – valoarea lui Y – în cazul în care toţi factorii de influenţă acţionează valoarea ce 

determină gradul de globalizare cu ponderea de 25 % (1/4); 
(Y) K=(x1 + x2 + x3 + x4)/4=0,25 x1 + 0,25 x2 +0,25 x3+0,25 x4. 
Generalizare. Forma de dependenţă aici se consideră liniară. 
Y=a1x1 + a2 x2 + a3x3 + a4x4; a 1 – ponderea factorului 1x1 (x1); 
Suma ponderilor a1 + a2 +a3 +........=1 (100 %); 
Dacă a1= a 2 = a 3 = a 4 = ¼ = 0,25, înseamnă că toţi factorii de influenţă 

determină în mod egal gradul de globalizare. 
În caz general, acest grad Y sau K poate să depindă nu neapărat de 4 factori (adică 

pot fi 2, 3 sau mai mulţi). 
Desigur, dependenţa gradului de globalizare (Y) de factorii de influenţă (x1 x2....) ar 

putea fi neliniară, s-ar cere un studiu matematic special. 
Evident, valoarea indicatorului agergat Y – (gradul de globalizare depinde, în mare măsură, 

şi de valorile coeficienţilor (ponderilor) a1, a2, a3,.... (0<ai<1, i=1, 2, 3....). 
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În prezenţa influenţelor pozitive şi negative, indicatorul Y ar obţine un caracter mai 
general, de exemplu: 

Y = −

==

+ ∑∑ − i

k

i
i

m

i
ii xbxa

11

; ai >0, bi>0 

Dacă Y > 0 – sistemul se caracterizează ca sistem deschis;  
Din contra, pentru valori Y < 0 – economia caracterizează ţara ca sistem închis. 
Pentru a profita de globalizare, fiecare ţară trebuie să-şi elaboreze o strategie 

proprie. Strategia R. Moldova trebuie să se axeze pe export, atragerea investiţiilor 
străine; de asemenea, pe îmbunătăţirea calităţii produselor conform standardelor 
europene, precum şi pe integrarea în comunitatea europeană. După cum ştim, Strategia 
de atragere a investiţiilor şi promovare a exporturilor deja s-a elaborat 2006-2015, în 
plus a fost elaborat Planul Naţional de Dezvoltare pe anii 2008-2011, cu cele cinci 
direcţii strategice, dintre care una referitoare la sporirea competitivităţii economice, însă 
rămâne doar să deruleze procesul de implementare la un nivel înalt. 

Într-o economie globală, creşterea economică şi dezvoltarea umană se află într-o 
relaţie de dependenţă mutuală cu competitivitatea internaţională a unei ţări. La nivel 
internaţional, există o corelaţie puternică între nivelul de dezvoltare umană a ţărilor şi 
capacitatea acestora de a fi competitive în economia internaţională. Dezvoltarea umană 
este caracterizată de un trai decent al populaţiei, fiind exprimată de PIB-ul pe locuitor. 
La nivel mondial, în anul 2005, produsul intern per capita era de 7,946 USD. Raportat la 
Paritatea Puterii de Cumpărare (PPC), pe grupe de ţări, după nivelul dezvoltării umane, 
diferenţele sunt considerabile (tabelul 4). 

Tabelul 4 
Ponderea PIB în raport cu nivelul dezvoltării umane 

Ţări cu dezvoltare 
umană 

Pondere PIB în total 
mondial (%) 

PIB pe locuitor în 
dolari SUA în PPC 

Ponderea  
populaţiei % 

- ridicată 60,2 24973 17,9 
- medie 37,4 4141 68,0 
- slabă 2,4 1251 14,1 
Sursa: Calcule efectuate de autor după datele „Human Development Report”, 2007. 

 
La începutul mileniului al treilea, ca urmare a semnalelor de alarmă difuzate de 

cercetătorii de pretutindeni, asistăm la importante schimbări de paradigmă. Astfel, creşterea şi 
dezvoltarea permanentă, susţinută de teoreticienii şi practicienii ultimelor două secole, este 
înlocuită de un concept nou, de ordin calitativ, şi anume dezvoltarea durabilă sau 
sustenabilă, condiţionat de utilizarea resurselor naturale în beneficiul generaţiilor actuale şi al 
celor viitoare. În societatea contemporană, populaţia umană este un factor endogen al 
dezvoltării economice, şi invers, creşterea economică reprezintă latura internă a schimbărilor 
în mărimea şi structura populaţiei. Ca urmare, apare cerinţa de a se întocmi proiecţii 
demografice, ca premisă a fundamentării strategiilor şi politicilor economico-sociale. Din 
evaluările ONU, pe baza datelor şi a informaţiilor oferite de autorităţi, de exemplu, populaţia 
României înregistrează, după 1992, un trend descrescător (figura 6). 

Situaţia atipică a evoluţiei populaţiei din România este determinată de scăderea 
accentuată a natalităţii şi de evoluţia fenomenului migraţionist. În plus, evoluţia viitoare a 
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migraţiei externe este astăzi imprevizibilă, fiind direct dependentă de evoluţia economică şi 
socială a României, de politicile de imigrare ale ţărilor dezvoltate, de ulterioarele avantaje 
ale integrării în UE. Pe plan mondial, în orizontul de timp 2004-2050, populaţia din 40 de 
ţări din 185, care fac obiectul proiecţiilor, va scădea, ceea ce înseamnă un minus de 
aproximativ 125-128 milioane de persoane. Dacă pentru fiecare ţară, luată separat, o 
asemenea scădere are semnificaţii social-economice majore, în ansamblu minusul respectiv 
de populaţie este nesemnificativ, în comparaţie cu sporul de peste 3,425 miliarde de 
persoane, ce provine din ţările cu creşteri ridicate ale populaţiei. Nivelul dezvoltării 
economice, exprimat prin produsul intern brut pe locuitor în USD (la paritatea puterii de 
cumpărare), este foarte diferit în ţările analizate: porneşte de la 5.400 USD/locuitor 
(Ucraina) până la valoarea de 32.700 USD/locuitor (Elveţia). Din analiză rezultă că nu se 
poate stabili o relaţie de dependenţă între dinamica populaţiei şi nivelul de dezvoltare 
economică sau creşterea competitivităţii sau între gradul de densitate a populaţiei ţărilor în 
cauză şi tendinţa de scădere a populaţiei. În efortul de căutare a cauzelor reducerii 
numărului populaţiei unor ţări, specialiştii se raportează la structura pe vârste a populaţiei 
acestora. Dintre ţările analizate, 11 (România, Bosnia-Herţegovina, Croaţia, Cehia, 
Finlanda, Ungaria, Polonia, Rusia, Slovacia, Ucraina şi Elveţia) au avut, în anul 2004, o 
pondere mai mare a populaţiei sub 15 ani decât ponderea persoanelor de 65 de ani şi peste. 
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Figura 6. Evoluţia populaţiei României (1970-2050) 

Sursa: Population Division of the Department of Economic and Social Affairs of the United Nations Secretariat, 
World Population Prospects: http :// esa.un.org./ 
 

Generalizând, putem spune că unii din factorii cei mai principali ce au contribuit la 
redresarea economiei şi sporirea competitivităţii ţărilor Europei Centrale şi de Est sunt 
investiţiile străine directe. Analizând fluxurile de ISD în Republica Cehă, Polonia şi 
România (vezi figura 7), constatăm că acestea au înregistrat 36-38 % din totalul ISD al 
Uniunii Europene. Fluxul de ISD, în anul 2007, a înregistrat în unele ţări un ritm mai 
scăzut decât în anii anteriori. Scăderea aceasta a fost compensată cu creşterea în altele. 
ISD au revenit la un nivel care este în continuare mai mare. La sfârşitul anului 2007 
ţările Europei Centrale şi de Est referitor la ISD au înregistrat următoarele: Letonia - 
1589 mil. Euro, România - 7141 mil. Euro, Polonia - 12834 mil. Euro, Cehia - 6674 mil. 
Euro, Moldova – 335 mil. Euro. 

Analizând figura 8, observăm o ascendenţă a exporturilor începând cu anul 2000, 
înregistrând salturi suficient de înalte în Polonia, Cehia, România. Din ţările analizate, 
observăm că Letonia înregistrează o pondere a exporturilor mai puţin însemnată ca 
celelate ţări, dar cea mai mică pondere o înregistrează Republica Moldova. 
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Figura 7. Evoluţia ISD în Europa Centrală şi de Est în perioada 1999-2007 

Sursa: Database on Foreign Direct Investment in Central, East, and Southeast Europe 2008, p.6-8 
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Figura 8. Evoluţia exporturilor ţărilor Europei Centrale şi de Est în anii 1990-2007 
Sursa: elaborat de autor în baza: Manuel de statistique de la CNUCED, 2008. Nations Unies., p.48-49 

 
Ţările vizate şi-au sporit competitivitatea datorită atragerii investiţiilor străine şi 

liberalizării comerţului. Transformările sistemului de producţie în ţările Europei 
Centrale şi de Est aveau ca scop principal catching-upul economiei faţă de ţările 
dezvoltate. Era necesară o dezvoltare şi modernizare a aparatului de producţie, care să 
faciliteze fabricarea produselor cu o valoare adăugată mare, contribuind la dezvoltarea 
extensivă a comerţului, acestea obţinându-se prin intermediul ISD. Prin urmare, putem 
urma calea parcursă de aceste ţări.  

Capitolul III “Competitivitatea Republicii Moldova şi gradul ei de integrare în 
economia mondială prin prisma investiţiilor şi a comerţului”: Sporirea competitivităţii eco-
nomiei naţionale este una din cele cinci priorităţi strategice ale R. Moldova, stipulate în pro-
iectul conceptului Planului Naţional de Dezvoltare pentru anii 2008-2011. Vorbind de această 
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prioritate, putem menţiona faptul că Moldova trebuie să depună eforturi semnificative pentru 
sporirea competitivităţii şi a imaginii de ţară, deoarece, conform Indicatorului Competitivităţii 
Globale 2008-2009, se plasează pe poziţia 95 din 131 de state, ceea ce corespunde nivelului 
unor ţări africane, astfel de situaţie se datorează unor impedimente (figura 9).  

Competitivitatea unei ţări este corelată cu un şir de indicatori vizaţi de noi în cap.II. În 
această bază, în cap.III am efectuat o încercare de estimare a impactului globalizării asupra 
competitivităţii naţionale prin utilizarea modelului econometric, bazat pe metoda regresiei, 
pentru identificarea relaţiilor funcţionale între anumiţi indicatori macroeconomici; s-a efectuat 
un studiu al dinamicii lor în baza datelor statisticii oficiale şi s-a determinat, sub aspectul unor 
modele adecvate, formele şi gradele de dependenţă a unora faţă de altele, şi anume:  

1. Volumul exportului faţă de volumul stocului de ISD; 
2. PIB-ul faţă de volumul exportului; 
3. PIB-ul în raport cu stocul de ISD. 
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Figura 9. Impedimente în sporirea competitivităţii R.Moldova 

Sursa:Sondajul opiniilor executive, Raportul Competitivităţii Globale 2008-2009 
E important de remarcat că în toate aceste variante se constată un grad înalt de 

dependenţă, dovadă fiind valoarea majoră a coeficientului de corelaţie, care în toate 
cazurile s-a pronunţat în diapazonul 0,83-0,98 – legătură în termeni matematici puternic 
funcţională. Pe de altă parte, validitatea modelelor obţinute este argumentată prin 
respectarea inegalităţii necesare dintre valoarea tabelară a Funcţiei Fisher şi cea 
calculată în baza datelor iniţiale (valoarea tabelară nu trebuie să depăşească valoarea 
calculată). Un al treilea moment este acceptarea modelului în baza repartiţiei „Student”. 

I. Dependenţa Export – stoc ISD 
Au fost luate drept variante posibile de modele de dependenţă următoarele funcţii: 

a) y=a+Bx+Cx2 

b) y=a+Bx+Cx2+Dx3 

c) Y= a + b ln X + c (lnX)2 + d (ln X)3 
Analizând dependenţa exportului faţă de stocul ISD, se constată o formă adecvată a 

acesteia, aceasta fiind următoarea: 
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Y= a + b ln X + c (lnX)2 + d (ln X)3 , unde Y este Exportul, X – stocul ISD cu 
coeficienţii de regresie corespunzători: a=-276,1089; b= -1559,468; c= 443,3805;  

d=-27,63057 
Coeficientul de corelaţie este destul de mare R=0,97, deci legătura este foarte 

strânsă (dintre Y şi X), valoarea tabelară a funcţiei Fisher fiind de 9,117, pe când cea 
calculată – de 32,917, modelul respectiv fiind adecvat realităţii. Graficul dependenţei 
dintre valoarea exportului în raport cu valoarea ISD este prezentat în figura 10: 

Dependenţa exportului faţă de investiţii 
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Figura 10. Dependenţa Exportului de stocul Investiţiilor Străine Directe în R. Moldova 

Sursa: elaborată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al Republicii Moldova, 2008 
 
Analizând această figură, observăm o dependenţă foarte mare între stocul de ISD şi 

creşterea exporturilor. Exportul unei ţări, industrii este în dependenţă de stocul ISD prin 
volumul valoric, ponderea filialelor şi companiilor străine în exportul unei ramuri de 
activitate economică sau în exportul total al ţării-gazdă. 

II. Dependenţa PIB – export 
Dacă ne referim la dependenţa PIB-ului faţă de export, se constată adecvată 

dependenţa de forma: 
Y=a+bX+cX2+dX3 

 Valorile coeficienţilor sunt următoarele: 
 a=2425639; b=-6,084402; c=0,009189; d=-2,65x10-6 
Coeficientul de corelaţie R=0,9514, valoarea tabelară a funcţiei Fisher - de 19,371, 

cea calculată este egală cu 73,237. În formă grafică, dependenţa funcţională dintre 
valoarea exportului şi Produsul Intern Brut poate fi reprezentat astfel (figura 11). 

Un rol aparte în asigurarea creşterii PIB-ului îi revine industriei, şi anume producţiei 
industriale orientate spre export. Însă, momentele dificile, cum ar fi suspendarea 
exporturilor de producţie vinicolă în Rusia, începând cu luna martie 2006, au afectat 
industria prelucrătoare, care deţinea 73,4% în sectorul industrial. Ca urmare, valoarea 
adăugată brută a acesteia s-a micşorat cu 14,9% comparativ cu trimestrul I al anului 2006, 
iar aportul acesteia la creşterea PIB-ului a fost negativ (-2,1%). Observăm că, începând cu 
anul 2007 şi perioada anului 2008, exporturile au crescut, ceea ce a contribuit la creşterea 
PIB-ului în această perioadă.  
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Figura 11. Dependenţa funcţională dintre valoarea exportului  

şi Produsul Intern Brut în R. Moldova  
Sursa: Elaborată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al R. Moldova, Chişinău 2008  

 
III. PIB - Stoc ISD 
În mod grafic dependenţa dintre PIB şi stocul ISD poate fi reprezentată astfel, 

(figura 12). Ca rezultat al analizei evoluţiei corelaţiei: investiţii străine directe-creştere 
economică, cercetătorul Constantin Doltu constată că marea majoritate a specialiştilor 
consideră că ISD au un impact favorabil asupra creşterii economice în ţările receptoare. 
Aceasta a demonstrat că există o relaţie directă între fluxurile de ISD (ca procent din 
PIB) şi creşterea PIB-ului per capita nu doar pentru ţările dezvoltate, ci şi pentru cele 
mai multe din ţările în curs de dezvoltare. Astfel, ţările care au atras un volum important 
de ISD au avut cele mai înalte ritmuri de creştere economică. 

Dependenţa PIB de stocul ISD Varianta III

1288,82
1479

1662,2

1981,28

2596,75

3629,4

4398,52

2988,25

0
200
400
600
800

1000
1200
1400
1600
1800
2000
2200
2400
2600
2800
3000
3200
3400
3600
3800
4000
4200
4400
4600
4800

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000

Stoc ISD (mil USD)

PI
B
 (m

il 
U
SD

)

 
Figura 12. Dependenţa funcţională dintre PIB şi valoarea stocului ISD (anii 2000 – 

2008) în R. Moldova 
Sursa: elaborată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al R.Moldova, Chişinău 2008 
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Una din formele adecvate ale dependenţei este forma logaritmică: 
Y=a+blnX+(clnX)2+d(lnX)3 cu coeficienţii corespunzători:  
a=1295292; b=-568519,6; c=82726,1; d=-3983 
Coeficientul de corelaţie calculat este R=0,8323. Valoarea tabelară a Funcţiei 

Fisher este de 6,617, cea calculată - de 16,412.  
În concluzie, pentru cele 3 cazuri, constatăm un grad înalt de dependenţă, care se 

confirmă prin valoarea mare a coeficientului de corelaţie şi acceptarea modelelor ca 
fiind adecvate în baza criteriului Fisher, în toate cazurile valoarea tabelară a Funcţiei 
Fisher fiind mai mică decât valoarea calculată.  

 

III. CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 
Conform investigaţiilor efectuate referitor la impactul globalizării asupra compe-

titivităţii ţărilor Europei Centrale şi de Est, pot fi formulate următoarele concluzii şi 
recomandări: 

Concluzii 
1. Competitivitatea devine, actualmente, importantă pentru toate ţările deopotrivă. 

Conform ratingului, alcătuit de Forumul Economic Mondial, Moldova, se plasează la 
nivelul unor ţări africane, ca rezultat al unor impedimente: acces limitat la finanţe, 
inflaţie sporită, tehnologii uzate şi lipsa de cooperare a agenţilor economici cu statul etc. 
Sporirea competitivităţii economiei naţionale este una din cele cinci priorităţi strategice 
ale Republicii Moldova, stipulate în proiectul conceptului Planului Naţional de 
Dezvoltare. Vorbind de această prioritate, putem menţiona faptul că R.Moldova trebuie 
să depună eforturi semnificative pentru sporirea competitivităţii şi imaginii de ţară.  

2. În opinia noastră, competitivitatea este capacitatea unei ţări de a crea un mediu 
favorabil pentru dezvoltarea întreprinderilor autohtone; utilizând strategiile de costuri reduse, 
de diferenţiere, de substituţie, ce conduc la creşterea productivităţii muncii; creând posibilităţi 
de penetrare pe pieţele externe şi formând prin intermediul lor valoare adăugată; punând la 
dispoziţia cetăţenilor locuri de muncă cu remunerare înaltă, ce sporeşte puterea de cumpărare; 
contribuind la creşterea economică şi la stabilirea unui mediu social echilibrat. 

3. Tranziţia competitivă implică promovarea întreprinderilor mici şi mijlocii, 
sporirea eficienţei corporative la nivel de companie şi modernizarea infrastructurii 
fizice. Pe termen scurt, rezultatul principal al acestor îmbunătăţiri va fi consolidarea 
capacităţilor de absorbţie tehnologică şi inovaţională. Pe termen lung, aceasta va 
conduce la consolidarea propriilor capacităţi de dezvoltare tehnologică şi inovaţională, 
ceea ce se poate efectua prin intermediul clusterelor.  

4. Politica de cluster permite de a lua în consideraţie aspectele locale de dezvoltare şi a 
efectua programe efective adresate rapidităţii dezvoltării şi ridicării competitivităţii 
companiilor. Un rol important în dezvoltarea clusterelor îl ocupă politica statului de sporire a 
cunoştinţelor, competenţelor şi de dezvoltare a culturii antreprenoriale, în special, în rândurile 
întreprinderilor mici şi mijlocii. Adiţional, la activitatea de catalizare a relaţiilor inter-firmă şi 
legăturilor universitate-industrie, procesele de cluster pot determina întreprinderile mici şi 
mijlocii să-şi dezvolte competenţele lor interne. În acelaşi timp, sunt necesare programe 
guvernamentale specifice pentru susţinerea acestor eforturi. 

5. În urma cercetărilor efectuate în R.Moldova s-a identificat prezenţa clusterului 
industrial, şi anume: în industria vinicolă, textilă, industria TIC. Aceste sectoare contri-
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buie esenţial la formarea PIB-ului şi la exporturile ţării, ceea ce se va menţine şi în 
timpul apropiat. Deja se observă că o parte semnificativă a PIB-ului rezultă din sectorul 
serviciilor. În ceea ce priveşte celelalte ţări ale Europei Centrale şi de Est în condiţiile 
globalizării, specializarea lor este mult mai avansată şi se concentrează asupra articolelor 
cu un grad înalt de prelucrare, asupra maşinilor şi transportului, anume în produsele ce 
încorporează un grad înalt de valoare adăugată, ceea ce este propice pentru promovarea 
comerţului dintre R.Moldova şi UE. 

6. Experienţa ţărilor Europei Centrale şi de Est ne demonstrează că este posibil să devii 
competitiv prin astfel de eforturi, precum crearea unui mediu concurenţial favorabil, a unui 
mediu legislativ şi viabil; dezvoltarea agresivităţii (prin efectuarea unor investiţii mari în 
exterior şi a exporturilor masive) la nivelul pieţei globale şi, în acelaşi timp, asigurarea 
atractivităţii interne pentru investiţiile străine directe; concentrarea atenţiei asupra calităţii, 
rapidităţii şi transparenţei politicilor guvernamentale şi administrative; menţinerea unei 
corelaţii economice între nivelul salariilor, productivitatea muncii şi impozitare; efectuarea 
investiţiilor în cercetare-dezvoltare-inovare; instruirea continuă a forţei de muncă şi realizarea 
unui echilibru între economia de proximitate şi cea bazată pe globalizare, pentru a asigura 
crearea unui nivel înalt de prosperare ce ar duce la creşterea competitivităţii. 

7. Factorii principali ce au contribuit la redresarea economiei şi sporirea 
competitivităţii ţărilor Europei Centrale şi de Est sunt investiţiile străine directe. 
Analizând fluxurile de ISD în Republica Cehă, Polonia şi România, constatăm că 
acestea au înregistrat 36-38 % din totalul ISD ale Uniunii Europene. Fluxul de ISD, în 
anul 2007, a înregistrat în unele ţări un ritm mai scăzut decât în anii anteriori. ISD au 
revenit la un nivel care este în continuare mai mare decât la începutul mileniului. 
Superioritatea în atragerea ISD o deţine Polonia, având unele descreşteri în perioada 
2002-2003, fiind urmată de Cehia. România începând cu anul 2003, înregistrează 
creşteri a ISD, cu excepţia anului 2007, în care volumul este în descreştere.  

8. Republica Moldova, în procesul de tranziţie, a parcurs mai multe etape, atingând 
o anumită stabilitate macroeconomică relativă, reprezentând unul din cele mai 
semnificative succese în drumul său spre o economie de piaţă. La moment, economia 
R.Moldova este caracterizată de o productivitate nu prea înaltă a muncii, orientată către 
sectoarele cu o valoare adăugată redusă şi un ritm scăzut de creare a locurilor de muncă, 
fiind puţin atractivă din punctul de vedere al resurselor naturale şi mărimii pieţei interne. 
Ţara noastră poate să atragă investiţii străine, reformând cadrul regulatoriu, urmând să 
contribuie semnificativ la sporirea investiţiilor locale şi străine. Investiţiile străine 
directe constituie componenta cea mai dinamică a fluxurilor economice internaţionale. 
Aceasta modifică nivelul de esenţă al integrării economice internaţionale, influenţează 
raporturile de competitivitate între firme şi economiile naţionale.  

9. După adoptarea Legii nr. 81-XV din 18 martie 2004 cu privire la activitatea 
investitorilor străini în Republica Moldova, Strategiei de atragere a investiţiilor străine şi de 
promovare a exporturilor în 2006-2015, modificărilor în Codul Fiscal al R.Moldova, se 
observă ameliorarea mediului investiţional, oferindu-se garanţii atât investitorilor autohtoni, 
cât şi celor străini, precum şi facilităţi fiscale. Ca rezultat, este evidentă tendinţa de creştere a 
volumului ISD, dacă în anul 2000 valoarea ISD în Moldova atingea doar 449 mil. USD, apoi 
în anul 2008 această cifră a atins 2518 mil. USD. 

10. Procesul de competitivitate ne arată interdependenţa dintre relaţiile economice 
interne şi externe. Aceasta se limitează adesea la comparaţia performanţelor globale şi 
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sectoriale ale naţiunilor pe baza comerţului exterior. Comerţul exterior este unul din cei mai 
importanţi indicatori ai competitivităţii internaţionale a unei ţări. Acesta reflectă care sunt 
domeniile în care produsele unei economii sunt competitive. Legătura directă dintre sporirea 
exporturilor şi creşterea economică este concludentă. Analizând evoluţia comerţului, în 
pofida problemelor existente în anii precedenţi, anul 2008 se bucură de reuşite de genul 
reorientării producţiei R.Moldova spre piaţa UE aproximativ cu 51%, ceea ce ne vorbeşte 
despre o ameliorare calitativă, diversificare, creştere a competitivităţii. 

11. În urma acordării preferinţelor autonome, la 1 martie 2008, de UE, obţinându-se 
acces liber la 12 000 de produse autohtone fără restricţii cantitative şi taxe vamale, (cu 
excepţia exporturilor de vinuri, zahăr şi unor produse agricole la care se aplică 
contingente tarifare), extinderea comercială pe piaţa europeană a ajuns la 51%. În pofida 
creşterii exporturilor pe piaţa UE, datorită regimurilor preferenţiale acordate, 
diversificării produselor exportate, totuşi, aşteptările lasă de dorit, deoarece R.Moldova 
nu dispune de o gamă largă de produse care ar corespunde standardelor internaţionale.  

12. Estimând impactul globalizării asupra competitivităţii prin utilizarea modelului 
econometric, bazat pe metoda regresiei, observăm o legătura directă (aproape funcţională) a 
factorului considerat dependent de un alt factor, considerat independent. De exemplu, în cazul 
dependenţei exporturilor de stocul ISD, volumul exportului se consideră dependent, iar stocul 
ISD - drept factor independent. Utilizând aspectele concrete ale dependenţelor obţinute, 
evidenţiem un tablou dinamic al indicatorilor macroeconomici: PIB, ISD, export. Astfel, am 
putea folosi modelele respective în obţinerea unor prognoze de evoluţie a acestor indicatori pe 
parcursul anului 2009 şi puţin mai rezervat s-ar putea face pronosticul pe 2010. Forma grafică 
a modelelor obţinute permit o înţelegere şi o reprezentare atât laconică, cât şi amplă a situaţiei 
economice, reprezentate prin aceşti indicatori. 

13. Se identifică o dependenţă funcţională între competitivitatea R.Moldova şi 
indicatorii macroeconomici analizaţi; PIB-ul ne arată nivelul de competitivitate al ţării, 
fiind într-o relaţie funcţională faţă de stocul total al ISD atrase în PIB, ce reflectă 
atractivitatea ţării, atragerea ISD. Rolul cel mai mare în creşterea competitivităţii îl are 
stocul de ISD, fiind urmat de exporturile care sunt dependente de primul indicator. 
Interdependenţa investiţii străine directe–competitivitate în Republica Moldova 
demonstrează că ISD au o influenţă pozitivă asupra competitivităţii doar în cazul în care 
investiţiile sunt orientate spre sectorul real, productiv, cu producţia orientată spre export, 
statul promovând o politică de atragere a ISD ce vizează interesul şi priorităţile 
naţionale. Competitivitatea exporturilor se află într-o dependenţă funcţională de stocul 
ISD. Această orientare necesită adoptarea unor politici naţionale de susţinere a ramurilor 
şi industriilor exportatoare prin suportul guvernamental al întreprinderilor exportatoare, 
utilizând şi alte pârghii sub formă de facilităţi fiscale, subvenţii, licenţe etc.  

Recomandări pentru sporirea competitivităţii : 
• Actualmente, politica economică a statului trebuie orientată spre întreprinderea 

eforturilor pentru crearea unui mediu investiţional favorabil prin acordarea unor 
facilităţi permanente şi promovarea oportunităţilor investiţionale, asigurarea accesului 
investitorilor la zonele economice libere, parcurile industriale şi inovaţionale etc; 

• Guvernul, Parlamentul, societatea şi mediul de afaceri din R.Moldova trebuie să-
şi unească forţele în promovarea unei imagini favorabile a ţării, consolidarea 
unei competiţii oneste între companii, ceea ce ar duce la consolidarea compe-
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titivităţii întreprinderilor mici şi mijlocii, precum şi stimularea creşterii 
numărului acestora la un nivel înalt de globalizare; 

• Strategia Republicii Moldova trebuie să se axeze pe export, pe atragerea 
investiţiilor străine, pe îmbunătăţirea calităţii produselor conform standardelor 
europene şi pe integrarea în comunitatea europeană; 

• Activizarea şi creşterea responsabilităţii structurilor de stat şi particulare în 
atragerea ISD cu scopul sporirii competitivităţii sectoarelor productive, de 
servicii şi ale infrastructurii; 

• Susţinerea de către stat a creării şi dezvoltării ÎMM, în special prin sporirea 
accesului la informaţie, educaţie, prestarea serviciilor de consultanţă şi integrarea 
componentei întreprinderilor mici şi mijlocii în programele de dezvoltare 
regională şi majorarea capacităţii concurenţiale; 

• Stabilirea dialogului permanent dintre stat, asociaţiile naţionale ale antre-
prenorilor, producătorilor, întreprinderilor mici şi mijlocii şi instituţiile de 
cercetare-dezvoltare; 

• Structurile guvernamentale e necesar să identifice potenţialele nişe de avantaj 
competitiv, inclusiv prin necesitatea elaborării unui ghid al activităţilor ce 
contribuie la obţinerea valorii adăugate înalte, reorientarea stabilă a producţiei 
spre UE şi valorificarea deplină a oportunităţilor oferite de sistemul ATP, 
negocierea altor acorduri şi preferinţe cu ţările occidentale;  

• Parlamentul şi Guvernul, Departamentul Vamal să simplifice şi să eficientizeze în 
continuare procedurile vamale şi administrative în scopul reducerii complexităţii şi 
timpului necesar pentru efectuarea operaţiunilor de import şi export;  

• Comunitatea ştiinţifică şi academică, statul trebuie să dezvolte sfera de cercetare 
şi inovare prin stimularea participării instituţiilor din această sferă la activităţile 
de cercetare-dezvoltare şi integrarea în programele europene şi internaţionale de 
cercetare; 

• Guvernul e necesar să promoveze cercetările şi inovările prin intermediul 
parcurilor ştiinţifico-tehnologice, promovarea clusterului în incubatoarele de 
inovare şi, ulterior, implementarea rezultatelor cercetării ştiinţifice şi tehnologice 
naţionale şi străine în activitatea economică;  

• Ministerul Economiei al R.Moldova să contribuie la dezvoltarea tuturor tipurilor 
de clustere: regionale, industriale, verticale etc., conlucrând cu mediul academic; 

• Guvernul, AGEPI, structurile academice şi universitare trebuie să elaboreze şi să 
sporească dezvoltarea potenţialului ştiinţific inovativ şi managerial uman, prin 
crearea mecanismelor juridice şi economice de sporire a motivării cercetătorilor 
şi inovatorilor pentru ridicarea competitivităţii produselor/serviciilor autohtone; 

• Guvernul şi Ministerul Economiei ar trebui să elaboreze un mecanism pentru 
calificarea şi perfecţionarea continuă a forţei de muncă în conformitate cu 
cerinţele progresului tehnico-ştiinţific; 

• Agenţia Naţională pentru Protecţia Concurenţei ar trebui să protejeze rolul factorului 
concurenţial prin intermediul creării mediului favorabil concurenţial prin:  
a) ajustarea legislaţiei naţionale la legislaţia europeană; 
b) promovarea culturii concurenţiale în întreaga societate, inclusiv a agenţilor 

economici şi structurilor statale. 
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Prosperitatea naţiunilor (ţărilor) presupune competitivitate pe pieţele internaţionale, iar 
problematica competitivităţii economice, a dobândirii şi menţinerii avantajelor competitive 
devine una prioritară şi foarte actuală pentru R. Moldova. Deci, utilizând recomandările 
propuse mai sus, considerăm că se va contribui la creşterea competitivităţii ţării.  
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ADNOTAREA 
tezei de doctor în ştiinţe economice cu tema 

„Impactul globalizării asupra creşterii competitivităţii ţărilor 
Europei Centrale şi de Est” 

 
Cercetarea contribuie la extinderea dimensiunii studiilor consacrate procesului de 

globalizare, subliniind influenţa caracterului accelerat de manifestare a globalizării 
asupra competitivităţii. Într-o economie globală, creşterea economică şi dezvoltarea 
umană se află într-o relaţie de dependenţă mutuală cu competitivitatea internaţională a 
unei ţări. La nivel internaţional, există o corelaţie puternică între nivelul de dezvoltare 
umană a ţărilor şi capacitatea acestora de a fi competitive în economia internaţională. 

În condiţiile de globalizare, datorită accelerării ritmurilor de dezvoltare a 
schimburilor comerciale dintre ţări, comerţul exterior a devenit unul din factorii de bază 
ai creşterii economice. Pentru Republica Moldova, datorită faptului că este o ţară mică, 
cu o piaţă internă redusă şi care depinde, în activitatea sa economică în mod esenţial, în 
de importuri, comerţul exterior devine un factor important de creştere economică.  

Investiţiile străine directe constituie componenta cea mai dinamică a fluxurilor 
economice internaţionale. Acestea modifică nivelul de esenţă al integrării economice 
internaţionale, influenţează raporturile de competitivitate între firme şi economii 
naţionale. Între competitivitatea naţională şi investiţii, la general, sau investiţii străine 
directe, în particular, există o legătură directă. Astfel, statele competitive devin mai 
atractive prin investiţiile străine directe, dar şi nivelul competitivităţii unei ţări se 
reflectă prin măsura în care aceasta le atrage, existând o corelaţie pozitivă între stocul de 
ISD pe cap de locuitor şi competitivitatea economiei naţionale. 

În teză este argumentată necesitatea preluării experienţei ţărilor competitive din 
Europa Centrală şi de Est, şi anume prin exemplul lor de a crea un mediu favorabil 
pentru atragerea investiţiilor străine directe, liberalizarea comerţului şi crearea unui 
mediu concurenţial sănătos. De asemenea, este estimat impactul globalizării asupra 
competitivităţii prin utilizarea modelului econometric, bazat pe metoda regresiei, 
identificându-se relaţiile funcţionale între competitivitate şi unii indicatori 
macroeconomici în R.Moldova. În acest context, sunt formulate propuneri şi 
recomandări care ar contribui la creşterea competitivităţii ţării. 
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АННОТАЦИЯ 
докторская диссертация по экономике на тему 

"Влияние глобализации на рост конкурентноспособности стран  
Центральной и Восточной Европы" 

 
Данное исследование качественнно влияет на масштаб исследований 

посвященных процессу глобализации, подчеркивая растущее влияние 
глобализации на конкурентоспособность. В условиях глобальной экономики, 
экономический рост и человеческое развитие находятся в отношениях взаимной 
зависимости с международной конкурентоспособности страны. На 
международном уровне существует сильная корреляция между уровнем 
человеческого развития стран и их способность быть конкурентоспособными в 
мировой экономике.  

В условиях глобализации, в результате ускорения темпов развития торговли 
между странами, внешняя торговля стала одним из основных факторов эконом 
ического роста. Для Республики Молдова, которая является маленькой страной со 
слабым внутренним рынком, зависящим в основном от импорта, внешняя 
торговля становится важным фактором экономического роста.  

Объем прямых иностранных инвестиций является наиболее динамичным 
компонентом международных экономических потоков. Они изменяют сущность 
международной экономической интеграции, влияют на конкурентноспособность 
между компаниями и национальными экономиками. Между национальной 
конкурентоспособностью и инвестициями, в целом, и прямыми иностранными 
инвестициями, в частности, существует прямая связь. Таким образом, 
конкурентноспособные страны становятся более привлекательными для 
иностранных инвесторов, а уровень конкурентноспособности страны отражается в 
привлекаемых иностранных инвестициях, тем самым возникает положительная 
корреляция между привлечёнными иностранными инвестициями на душу 
населения и развитием национальной экономики.  

В докторской диссертации находит своё подтверждение необходимость 
заимствования опыта конкурентноспособных стран Центральной и Восточной 
Европы. А именно, на базе примера этих стран, создать благоприятную среду для 
привлечения прямых иностранных инвестиций, либерализации торговли и 
создания здоровой конкурентной среды. В том числе оценивается воздействие 
глобализации на конкурентоспособность за счет использования эконометрической 
модели на основе регрессионного метода, выявление функциональных связей 
между конкурентоспособностью и некоторыми макроэкономическими 
показателями в Республике Молдова. В этом контексте, формулируются 
предложения и рекомендации, которые могут способствовать повышению 
конкурентоспособности страны. 
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ANNOTATION 
to the thesis for a doctor's degree on economy on the theme 

"The influence of globalization on the growth of the Central and Eastern European 
countries competitiveness" 

 
The research "The influence of globalization on the growth of the Central and 

Eastern European countries competitiveness" will qualitatively affect on large scale the 
researches dedicated to the globalization process, underlining the growing influence of 
globalization on competitiveness. In the conditions of global economy, economic 
growth and human development are in relations of interdependence from the 
international competitiveness of the country. At the international level, there is a strong 
correlation between the level of human development of the countries and their ability to 
be competitive in international economy.  

In the conditions of globalization, as a result of trade development acceleration 
between the countries, foreign trade has become one of the major factors of economic 
growth. For the Republic of Moldova, which is a small country with weak home market 
and which depends basically on import, foreign trade becomes the important factor of 
economic growth.  

The volume of direct foreign investments is the most dynamical component of the 
international economic streams. They change the essence of the international economic 
integration, the influence of competitiveness between the companies and national 
economies. Between the national competitiveness and investments as a whole, and 
straight lines the direct communication exists foreign investments, in particular. Thus, 
the competitive countries become more attractive to foreign investments, and level of 
competitiveness of the country is reflected in involved foreign investments, thereby 
there is a positive correlation between the involved foreign investments per capita and 
national economy.  

In the thesis the author has proved the need to take over the experience of 
competitive countries from Central and Eastern Europe and namely through their 
example to create a favorable environment for the attraction of direct foreign 
investments, trade liberalization, and the creation of a healthy competitive environment. 
In addition, herein is estimated the globalization influence on competitiveness at the 
expense of using an econometric model based on the regression method, the 
identification of functional links between competitiveness and some macroeconomic 
indicators in the Republic of Moldova. In this context, proposals and recommendations 
that will enhance the competitiveness of the country are formulated. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 



 – 28 –

 
 

DODU-GUGEA Larisa 
 

IMPACTUL GLOBALIZĂRII ASUPRA  
CREŞTERII COMPETITIVITĂŢII ŢĂRILOR EUROPEI 

CENTRALE ŞI DE EST 
 

Specialitatea 08.00.14 - Economie mondială;  
relaţii economice internaţionale 

 
AUTOREFERAT 

 al tezei de doctor în economie 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Semnat pentru tipar 22.05.09 
Coli de autor 1.0. Coli de tipar 1,5.  

Tirajul 50 ex. 
Tipografia Departamentului Editorial-Poligrafic al ASEM 

Tel. 402-986, 402-886 
 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


